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一口黄色的棺材和一台略
显陈旧的火化机摆在教室后
面，学生们坐在前方的椅子上
盯着投影仪听课，不时低头记
录。

讲台上，魏加登讲到“有的
遗体从冰棺中直接被放到台子
上，因为受热滑动会掉下来”，
几名学生瞪大眼睛，一名学生
咬住了手指。

“不要害怕，注意根据温度
调整遗体摆放的位置。”魏老师
强调，在实际工作中，资料是不
可照搬的，“你能相信的只有自
己的眼睛”。

这是一节关于如何正确操
作“生命最后的熔炉”——火化
机的课。

遗体在火化机中化成骨灰
大约需要1个小时。课堂上，魏
加登向学生们讲述遗体在火化
炉里的各个阶段：哪个阶段会
有水分蒸发、哪个阶段容易冒
黑烟产生污染物……从包裹
物、随葬物的快速燃烧一直到
烧至“骨灰酥、白”状。

当面对真正的遗体火化
时，夏聪心里“有点虚”——有
机物在烈火中成为无机物，比
在网络上看到的更震撼人心。

他感慨，学习都是学的理
论，与真正工作还是有一定差
距的。夏聪去年从学校毕业，
到重庆一家殡仪馆工作。

实习时，单位给夏聪提供
了殡葬礼仪、手工缝合、穿衣化
妆、火化操作等技能培训。

第一次实际操作，夏聪为
一名老年逝者整理仪容：刮胡
子、剃头发、沐浴、穿衣。触碰
到遗体时，他的手上感觉“冰凉
冰凉的”，有些畏惧，“还好，有
几个师兄带着，不然我一个人
还是不敢。”

目前，全国共有5所大专院
校、3所中职院校开设殡葬专
业。作为其中之一，重庆城市
管理职业学院自1999年以来，
累计向社会输送了3000余名毕
业生。魏加登说，“虽然毕业后
有少部分人没有从事殡葬行
业，但从业后离开的仅是个位
数。”

其中一人是在殡仪馆工作
的男生，“老觉得不太舒服”，因
为殡仪馆整体环境悲伤、压抑，
让他心态长期低沉，最后转行
卖服装去了。

留下的年轻人，在入行初
期，依然要从心理上对抗来自
外界固有的歧视。

“怎么在那么恐怖的地方
工作”“你女儿身上会沾染阴
气”“看到你女儿就怕”……
2019年春节前夕，广西百色实
验小学一名教师在学生家长微
信群里，公然歧视在殡仪馆工
作的家长，引起社会关注。许
多受访的殡葬专业的学生称，
看到此新闻时都十分气愤。

谭春燕选专业时，得到了
父母的支持，但是一些亲戚比
较介意，劝她不要报殡葬专
业。工作后，她有时也会头疼
怎么向亲戚们介绍她的工作，

“守墓的？看坟的？都不太合
适。”

另一名殡葬专业的在校女
生，鼓起勇气向亲戚介绍自己
的专业，被一位上年纪的亲戚
骂了一顿，“和死人打交道的”，
斥责她“找不到对象、嫁不出
去”。

在民政部2021年的最新公
报中，全国火化炉共7043台，全
年火化遗体596.6万具，火化率
58.8%。全国1774个殡仪馆，
共有职工4.7万人。

杨海波表示，现在社会上
很多人已经在逐步正视殡葬行
业，但是还没有达到完全与其
他行业同样受人尊重的程度，

“有时候我们出去都不好意思
说自己是干这个的”。

李娟说，人们恐惧的不是
那个去世的亲人，而是恐惧死
亡本身，进而对殡葬行业的人
产生忌讳。也正因如此，当大
家都不愿意面对死亡，当亲戚
朋友离世后，特别是在脱离开
农村丧葬传统的城市，很多人
不知道该怎么办，像习俗或者
流程等后事都很繁琐，“需要专
业人员去解决问题”。
（应受访者要求，夏聪为化名）

（中青报）

殡葬行业的年轻人：

对抗恐惧 期待尊重
“见了太多的死亡方式，觉得天上掉个花瓶就能把我砸死。”

在重庆一家殡仪馆工作了15年的李娟告诉记者，那是她刚工作
时的心态，逝者家属哭，她也忍不住跟着哭。

如今，李娟似乎已“参透生死”：不管哪一种死亡形式，死亡
本身都是一个自然现象。她在与逝者家属接触时，努力说服他
们理解生老病死的过程。即使家属因激动发脾气，李娟也可以
平静地与之沟通，“更能理解家属们的心理处境”。

前段时间，“00后女生当守墓人”被社会热议，话题的女主人
公谭春燕向记者表示，她看到的网络评论都是友好的，曾经不理
解的亲戚们看到后也转向支持，许多陌生的网民还表达了“羡慕
之情”。

民政部《2021年民政事业发展统计公报》显示，截至2021年
年底，全国共有殡葬服务机构4373个、职工8.7万人。近年来，
越来越多的90后、00后陆续走进殡葬行业，与这一行的前辈们
相比，尽管他们一样需要与恐惧对抗，也会遇到误解、偏见甚至
歧视，但是他们受社会和家庭的接受度逐渐升高。

暴利——这是外界对
殡葬业误解最多的。

受传统生死观、鬼神
文学和影视剧影响，普通
人与殡葬行业保持着距
离。杨海波于2009年创
建了这一殡葬行业的求职
招聘网站，帮助职业院校
的殡葬专业毕业生、有意
向进入殡葬行业的求职者
寻找对口工作，他对殡葬
行业的现状和发展了解得
很清晰。他发现，甚至刚
接触殡葬的学生也相信会
挣很多钱。

重庆城市管理职业学
院民政与社会治理学院副
教授魏加登受访时表示，
殡葬行业从业者工资不算
太高，刚毕业的学生月工
资收入多在4500元~7000
元，并且行业内不同单位
之间的竞争非常激烈。

几名走上工作岗位的
毕业生表示，他们的工资
根据岗位不同有高有低，
多数会比当地平均工资要
高一些，但从来没听说过
月入好几万元的人，除非
利用非法“殡葬一条龙服
务”，牟取不正当利益。

“殡葬一条龙服务”原
本是对逝者丧葬事宜的完
整服务链条，将各项殡葬
内容系统整合，为家属提
供整体治丧的服务。

非法“殡葬一条龙服
务”利用家属与殡葬行业
的信息不对称和焦虑、悲
伤情绪开出更高价格，业
内人士介绍，比如在殡仪
馆5000元就可以办完丧
葬后事，非法“殡葬一条龙
服务”往往从逝者在医院
时就开始下手，并以家属

“死者为大”的心理收取数

倍的高价，其实大部分工
作都由殡仪馆完成，非法

“殡葬一条龙服务”赚走了
大头，而且他们只需要负
责对接、交涉。

一位在殡仪馆工作的
年轻人告诉记者，由于遗
容整形需要，殡仪馆对特
殊遗体收费会比正常遗体
高一些。从事非法“殡葬
一条龙服务”的人经常借
机挑事，怂恿家属与殡仪
馆产生矛盾甚至动手，最
终抢走生意。

一些刚入行不久的毕
业生看到这些现象心理不
平衡，之后可能就会想做

“一条龙公司”。本应很阳
光、很气派的为生命最后
一程服务的工作，丧失了
原有尊严和价值，更多地
成为追逐暴利的项目。

出生于2000年的夏
聪选择殡葬专业时有些随
机。他父亲的朋友在当地
从事这一行，在吃饭聊天
时谈到殡葬专业，就向夏
聪推荐。“我感觉这个行业
就业还行，家里也支持。”
夏聪告诉记者。

殡葬专业确实好就
业。“只要你愿意干、肯干，
就业肯定没问题。”魏加登
表示。不同专家的统计显
示，每年殡葬业缺口约为
1万至2万人。

尽管暂时没统计具体
数据，杨海波通过招聘网
站流量分析，现在各家单
位的需求很多，缺口很大，

“人员供不上”，特别是殡
葬服务型企业的缺口挺
大，有的公司一年光人员
缺口就有一二十个。这对

每年千名左右应届毕业生
的殡葬就业领域是非常高
的招聘需求。

令夏聪感到意外的
是，当他告诉朋友时，他们
竟然都看好殡葬专业。

这种情形是近几年出
现的。杨海波接到不少求
职电话，一些年轻人不是
学殡葬专业、想到殡仪馆
工作，一个原因是他们从
网络上看到殡葬行业工作

“十分清闲”。
“一是好就业，第二工

资还行。”夏聪说，他对休
假安排也比较满意，放假
安排大多是“上一休一”

“上一休二”“上一休三”，
每个月还会有轮休假。其
实，并没有外界想象的那
样轻松，这里的“一”指的
是24小时。

在公墓上班的谭春燕
确实要比殡仪馆工作的同
学要相对轻松，“朝九晚
五”按时上下班，月休 4
天，“也可以囤起来休假，
可以出去度假旅游。”当
然，工资要比殡仪馆的同
学低。

谭春燕在观察中发
现，在网上关注她的多数
是年轻人。从评论里可以
看出，他们觉得在社会上
压力太大，社交、人情世故
让他们觉得很烦躁，“他们
好像觉得我的工作更好”。

事实上，殡葬工作非
常辛苦。“一年365天，喊
你什么时候上班，你就得
什么时候到。”李娟说，因
为人过世不挑时间，“无论
白天或晚上随时都有可
能”。

暴利？没有，那是非法

清闲？好就业，很辛苦

挑战？对抗恐惧，期待尊重


